

# последний герой

Вчера в Тольятти была открыта мемориальная доска в честь Героя Советского Союза Николая Власовича Черненко. Она размещена на доме №9 по улице 70 лет Октября – доме, где ветеран провел последние годы своей жизни и откуда его проводили в последний путь. Это случилось 27 сентября 2006 года.



Читайте стр. 3

# ПОСЛЕДНИЙ ГЕРОЙ

Окончание.  
Начало на стр. 1

Звание Героя Николай Власович получил уже в самом конце войны.

26–28 апреля 1945 года пулеметный расчет Черненко в составе передового отряда переправлялся через водную преграду, обеспечивая ее форсирование и закрепление на противоположном берегу подразделений своего полка. В расчете были убиты все, в живых оставался только Николай Власович, который в одиночку продолжал вести огонь по немцам. «Осколком мне рассекло бровь, – вспоминал Николай Власович, – стрелять приходилось, смахивая кровь». Тогда ему было всего 20 лет.

Инициатором открытия мемориальной доски в честь последнего тольяттинского Героя стала начальная школа №92, ее ученики и учителя, занятые в школьном музее. Музей был создан в 2006 году. Николай Власович в это время уже тяжело болел и не мог общаться с ребятами. Но дети подружились с его дочерью, Галиной Николаевной Ждановой. Она рассказывала им об отце, подарила музею много старых фотографий и большой раритет – пиджак, в котором ветеран ходил на все парады Победы.

Идею увековечить память о Николае Власовиче на доме, где он жил, поддержали ТОС 17 квартала, совет ветеранов, депутат гордумы Нина Болканкова и, наконец, экспертная комиссия по историко-культурному наследию. А 54-я и 59-я школы помогли малышам из школы №92 организовать небольшой праздничный митинг в честь открытия мемориальной доски.

На митинг ребята пригласили ветеранов войны 17 квартала, героев соцтруда, живущих в Тольятти, жителей квартала. В этот день было сказано много слов: красивых, правильных, торжественных, слов о героизме, гордости, победе. Но запомнились мне больше всего другие, произнесенные негромко, почти интимно и уже после митинга, у мемориальной доски Валерием Петровичем Харламовым, президентом федерации бокса Автозаводского района: «В свое время я увидел во Вьетнаме маленький кусочек войны, это меня потрясло. А Николай Власович прошел всю войну! Прошел, как он сам говорил, с другом «Максимкой», своим пулеметом. Он видел врага каждый день. Видел близко, потому что старался их подпустить к себе так, чтобы не промахнуться. Вот так, с 25–30 метров, он бил немцев от Сталинграда и до центральных улиц Берлина.



В последние годы своей жизни Николай Власович оставался единственным тольяттинцем, носившим почетное звание Героя.

Но о своих подвигах, о войне не любил вспоминать, приходилось долго просить, прежде чем он начинал что-то рассказывать.

Мы постоянно приглашали его на наши турниры в качестве почетного гостя, и он с удовольствием соглашался. Когда вводили его в зал, командовали: «Зал! Стоять смиро! Приветствовать Героя Советского Союза Николая Власовича Черненко!». После чего зал взры-

вался такими овациями, что они слезы вызывали.

Чудесный был человек. Энергичный, инициативный, жизнь любил во всех ее проявлениях. Вечная ему память!»

Пять лет назад, к 60-летию Победы, Николай Власович вместе со школьниками посадил куст сирени у своего дома. В мае этот куст начнет цвети. И так будет каждую весну...

Мария Южная